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В роботі розглянуто оперативно-тактичну характеристику ПАТ 

«Хладопром» м. Харків. Найбільший розділ роботи присвячений аналізу 

відповідності об’єкту діючим нормативним актам з протипожежного захисту, а 

саме: аналіз відповідності конструктивних елементів та об’ємно-планувальних 

рішень; аналіз пожежної небезпеки технологічного  процесу; небезпека 

речовин, що обертаються в технологічному процесі; аналіз можливості 

утворення горючого середовища; аналіз можливості виникнення джерел 

запалювання та проведено розрахунок категорії приміщень за вибухопожежною 

і пожежною небезпекою.  На підставі проведеного аналізу розроблено заходи з 
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потрібна кількість сил та засобів для ліквідації її наслідків та гасіння пожежі в 

будівлі компресорної. 

Також в роботі розглянуті питання безпеки праці при проведенні 

аварійно-рятувальних робіт на об'єкті. 

За проведеними розрахунками зроблені відповідні висновки. 
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Вступ. 

 

Морозиво – це заморожений молочний продукт що містить різноманітні сма-

кові добавки. Найулюбленіший продукт дітей різного віку від 1 до 150 років! 

Найбільшою популярністю в Україні користується дрібно фасоване морозиво, 

особливо – морозиво у вафельних стаканчиках. На другому місті за популярністю – 

вагове морозиво в упаковці від 0,5 до 2 кг. Вагове морозиво без домішок найчастіше 

купують сімейні люди. 

Під час купівлі морозива, споживачі, перш за все, звертають увагу на смакові 

якості морозива та на його ціну, і, менш за все – на вагу та ім'я заводу-виробника 

морозива. 

Морозиво - явно виражений сезонний продукт. Його споживання і виробницт-

во зростає в теплі і спекотні місяці року (починаючи з травня і по серпень-вересень). 

А в холодний період - споживання знижується, і виробничі потужності працюють 

лише на 10%. 

Ринок морозива в Україні. В середньому за рік українець з'їдає 2,3 кг морози-

ва. В Європі - близько 9-12 кг. Найбільше в середньому з'їдають американці - 24 кг 

на рік. 

З 2013 по 2015 рік обсяги виробництва морозива в Україні скорочувалися. Ви-

пуск зменшився на 21,38%. Причинами стали низька платоспроможність населення і 

падіння роздрібного товарообігу в цілому. 

З 2016 ринок почав зростати. Виробництво збільшилося на 5%. Відразу кілька 

виробників пройшли сертифікацію і отримали право експорту в ЄС. Тому в 2017 ро-

ці головною тенденцією було виробництво морозива private label для європейських 

торгових мереж. Але в Україні попит також зростав. Було продано майже 92 тис. тон 

морозива. 

Всього у 2017 році було виготовлено 96,6 тис. тон морозива. Понад 5 тис. тон 

пішло на експорт. Зокрема, в країни ЄС експортовано 336 тон, або 7% від загального 

експорту. У 2018 році було вироблено 93,4 тис. тон морозива. За два місяці 2019 ви-

готовлено 7,2 тис. тон. 
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На ринку спостерігається зростання у середньо- і високоціновому сегментах. 

Головною проблемою для виробників морозива є низька платоспроможність більшої 

частини населення. А це значить, що малозабезпечені покупці змушені купувати ни-

зькоякісне морозиво або взагалі відмовлятися від споживання даного продукту. У 

свою чергу, покупці із середнім і високим достатком воліють помірність у харчуван-

ні, і споживають, переважно, ретельно відібрану продукцію. 

І, з ростом економіки в Україні, таких споживачів стає все більше. Але, поки, 

основним напрямком вітчизняних виробників залишається масове виробництво про-

дукції середньої цінової категорії для споживачів із середніми татками. Маючи до-

сить зрозумілу ситуацію з внутрішнім споживчим ринком, компанії можуть конку-

рувати як за рахунок зниження ціни на морозиво, і випуску позицій продукції, орієн-

тованих на окремо взяті цільові аудиторії (економ, сім'я, еліт, середній ціновий, мо-

лодь, студенти, діти, жінки / чоловіки і т.д.), так і за рахунок нарощування оборотів 

експорту продукції за кордон. 

Більше 90% ринку морозива України забезпечують сім компаній. Абсолютним 

лідером на ринку є Житомирський маслозавод з торговою маркою «Рудь» обсяги 

виробництва якої склали 27450 тонн. На другому місці - Дніпропетровська область 

та компанія «Ласунка», обсяг виробництва якої склав 17721 тонн. Всі компанії випу-

скають морозиво з найширшим асортиментом, що дає споживачеві можливість ви-

бору морозива за різними критеріями: смак, ціною, упаковці і т.п. 

Далі за обсягами виробництва області розподілилися наступним чином: 

• Львівська область - Львівський холодокомбінат, ТМ «Лімо», обсяг виробни-

цтва 12062 тонн. 

• Кіровоградська область - фірма «Ласка» - 9925 тонн морозива. 

• Харківська область - компанія «Хладопром» - 8925 тонн морозива. 

• Черкаська область - компанія «Еліт» - 7775 тонн морозива. 

• Донецька область - ПрАТ «Геркулес» і ПАТ «Вінтер»- 7606 тонн  (сумарно). 

Таким чином компанія «Хладопром» є найбільшим виробником морозива на 

східній Україні. 
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Компанія була заснована у 1932 році в місті Харків. Цех з виробництва моро-

зива знаходився на нинішньому проспекті Гагаріна, навпроти м'ясокомбінату. 

У 1973 році почалося будівництво нової будівлі на вулиці Хабарова. У 1976 

році вироблялося 25 тонн морозива в зміну — це було найбільше підприємство галу-

зі в Україні. 

У 1994 році створено та зареєстровано акціонерне товариство «Хладопром». 

Потужності виробництва АТ «Хладопром» дозволяють виробляти більше 100 тонн 

морозива на добу. Асортимент становить більше 80 видів. Компанія має низькотем-

пературні холодильні ємності для зберігання морозива на 16000 тонн. 

Компанія виробляє продукцію під торговою маркою «Хладік». 

Підприємство, згідно [15] відноситься до об’єкту з високим ступенем ризику, 

у зв'язку з чим особливе значення приймає питання забезпечення пожежної та тех-

ногенної безпеки об’єкту.  Планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки здійснюються за діяльністю суб’єкту господарю-

вання не частіше одного разу на два роки [15]. 

В дипломній роботі планується детально розглянути питання забезпечення 

пожежної безпеки підприємства та організації ліквідації наслідків надзвичайних си-

туацій і пожеж, у разі їх виникнення. 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2
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1. Оперативно-тактична характеристика об'єкту. 

1.1. Загальна характеристика холодильників. 

 

Холодильники - це спеціальні будівлі з холодильним обладнанням, призначені 

для охолодження, заморожування та зберігання харчових продуктів, що швидко 

псуються, а також зберігання хутра та виробів з нього. 

Великі холодильники, як правило, складаються з основного корпусу (часто 3-5 

поверхового або одноповерхового з підвалами) та машинного відділення - однопо-

верхового будинку, прибудованого до основного корпуса. 

Пожежну небезпеку машинних відділень холодильників зумовлюють фізико-

хімічні властивості холодоагентів. У сучасній холодильній промисловості в якості 

холодоагентів часто використовують аміак, а у невеликих холодильниках - фреони. 

У зв’язку з пожежовибухонебезпечністю аміаку машинні відділення холоди-

льних установок розміщують в одноповерхових будинках не менше ІІ ступеню вог-

нестійкості поруч або прибудованих до основного корпусу. Машинні відділення 

мають великі засклені площі (легко скидні конструкції), які служать як для вентиля-

ції, так і для захисту основних конструкцій будинку під час вибухів суміші аміаку з 

повітрям, тому що тиск під час вибуху може досягати до 3,5кг/см
2
, що значно пере-

вищує руйнівний тиск на несучі конструкції. 

Машинне заморожування або охолодження здійснюється наступним чином: 

рідинний холодоагент подається у випарник, в якому він кипить та відбирає тепло 

від навколишнього середовища, потім відсмоктується компресором, а охолоджений 

розсіл, що проходить трубами випарника, подається до холодильника. Випарники 

або охолоджувальні батареї, якими подається охолоджений розсіл, розміщують у 

заморожених або охолоджувальних камерах для безпосереднього охолодження. Та-

ким чином, холодоагент у великих холодильниках (аміак) проходить системами ма-

шинного відділення (компресорами, випарниками, трубами, що їх об’єднують, та 

ін.), а в охолоджувальних камерах основного корпусу - системами охолоджувальних 

батарей проходить охолоджений розсолу, що не створює пожежної небезпеки. 
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Для зберігання холоду під час заморожування та охолодження харчових про-

дуктів, що швидко псуються, поверхні стін, перекриття, перегородки та суміщене 

перекриття із середини основного корпусу холодильника вкривають термоізоляцією. 

У сучасних будівлях холодильників застосовують тільки неспалимі та важко 

спалимі теплоізоляційні матеріали. Але, враховуючи значну кількість недоброякіс-

них матеріалів, що не відповідають відповідним вимогам щодо горючості, дуже час-

то під час будівництва або реконструкції холодильників можуть застосовуватись і 

теплоізоляція з горючих матеріалів. Під час застосування важко спалимої та спали-

мої теплоізоляції для обмеження розповсюдження вогню її розділяють спеціальними 

протипожежними поясами на ділянки площею 200-1000 м
2
. Ширина та товщина поя-

сів біля стін повинна бути не менше 50 см, а на суміщених покриттях та перекриттях 

- не менше товщини теплоізоляційного шару. 

Характерною особливістю основних будівель холодильників є відсутність ві-

кон, крім сходових кліток, розташованих біля зовнішніх стін, та обмежена кількість 

виходів, як із зовнішнього боку, так і у середину камери охолодження, камери не 

мають зовнішнього освітлення, а тільки обмежене електричне освітлення. 

У холодильниках, що експлуатуються, крім теплоізоляції може розміщуватись 

велика кількість спалимих речовин та матеріалів у вигляді різної тари, в якій збері-

гається різноманітні продукти, дерев’яних стелажів, харчових продуктів (масло, жи-

ри та інше). Спалиме завантаження камер охолодження досягає 250кг/м
2
, а камер 

зберігання продуктів – 2500 кг/м
2
. 

При наявності в будівлях холодильників внутрішніх протипожежних водопро-

водів, їх магістралі та пожежні крани розміщують у сходових клітках, побутових та 

інших приміщеннях, де виключається можливість замерзання в них води. 

Пожежі у холодильниках частіше всього виникають у періоди їх ремонту, ре-

конструкції та будівництва, коли термоізоляція ще не поштукатурена, а у камерах 

знаходиться велика кількість теплоізоляційних матеріалів, бітуму та деревини у ви-

гляді будівельних лісів та настилів. Обстановка на пожежах може ускладнюватись 

тим, що частина холодильника знаходиться в експлуатації. 
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Під час пожеж у холодильниках, як показала практика, можуть бути наступні 

види горіння: горіння теплоізоляції під штукатуркою; одночасне горіння (під час ве-

ликих пожеж) теплоізоляції під штукатуркою та відкрите горіння спалимих речовин 

та матеріалів. Розвинені пожежі можуть охоплювати великі площі і потребують ба-

гато часу для їх гасіння. В результаті пожежі, вогнем знищуються спалимі матеріали 

декількох камер і холодильник надовго виводиться з роботи. Це зумовлюється тим, 

що пожежі, як правило, виявляють пізно. 

Пожежі в машинних відділеннях холодильників, де використовують аміак як 

холодоагент, як правило, починаються з вибухів суміші аміаку з повітрям. Під час 

вибухів ушкоджуються конструкції будівель, комунікації, компресори, вибиваються 

вікна і аміак заповнює приміщення машинного відділення, а також може проникати 

в основний корпус холодильника. 

Однією з основних причин вибухів у холодильних установках, як показує 

практика, є попадання повітря у систему та підвищення температури в апаратах до 

температури самоспалахування газоповітряної суміші. Наявність аміаку у зоні по-

жежі різко ускладнює обстановку, створює безпосередню небезпеку людям та 

ускладнює оперативні дії пожежно-рятувальних підрозділів.  

Аміак (NH3) - безбарвний газ з характерним різким запахом і їдким смаком. 

Він майже у два рази легший від повітря. При −33,35°С і звичайному тиску аміак 

скраплюється в безбарвну рідину, а при −77,75 °C замерзає, перетворюючись у без-

барвну кристалічну масу.  

У воді аміак розчиняється дуже добре: при 0°С і звичайному тиску в 1 об'ємі 

води розчиняється близько 1200 об'ємів NH3, а при 20°С — 700 об'ємів. Концентро-

ваний розчин містить 25% NH3 і має густину 0,91 г/см
3
. Розчин аміаку у воді нази-

вають аміачною водою або нашатирним спиртом. Звичайний медичний нашатирний 

спирт містить до 10% NH3, амічна вода від 10% і більше. При нагріванні розчину 

аміак легко випаровується. З повітрям утворює вибухонебезпечні суміші в межах 15-

28 об'ємних відсотків аміаку. Горючий, горить при наявності постійного джерела во-

гню, самозаймається при температурі 650 °C, токсичний. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%80%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%88%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BF%D0%B8%D1%80%D1%82
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1.2. Об’ємно-планувальні рішення об’єкту. 

 

ПАТ „Хладопром” розташовується за адресою: 61099, м. Харків, вулиця Хаба-

рова, 1. Зона виїзду 081, відстань до ДПРЧ-8 – 3,5 км. 

Загальна площа території «Хладопром» складає 12,0 гектарів. 

Комплекс споруд «Хладопрому» мають 1 та 2 ступень вогнестійкості. На тери-

торію є два автомобільних та один залізничний в’їзд. 

Основна діяльність ПАТ „Хладопром” – виробництво та оптова торгівля моро-

зивом. Підприємство має виробничий цех потужністю 25 тонн морозива на зміну, 

холодильник на 16 тис. тонн. 

В 2011-2012 році виробничий цех ТОВ “Хладопром” був повністю модернізо-

ваний. Тепер це – нове підприємство європейського зразку. Виробничий цех ПАТ 

“Хладопром” – високомеханізований та автоматизований підрозділ, процес вироб-

ництва закритий, що забезпечує додержання санітарних вимог, чистоти продукції на 

кожній стадії виробництва, контроль за додержанням його параметрів за допомогою 

контрольно-вимірювальних приладів та автоматизації. Підприємство є найбільшим 

об’єктом з виробництва морозива в Харківській області, а з 2015 року і у східних ре-

гіонах.  

Територія «Хладопром» складається з окремих будівель та споруд, таких як: 

1. Холодильник розміром 30 х 60 м. 

2. Компресорний цех 20 x 20 м. 

3. Цех морозива розміром 27 х 27 м. 

4. Адмінкорпус. 

5. Допоміжні будівлі та споруди. 

Кожна з цих будівель має свої архітектурні та оперативно-тактичні особливос-

ті: 

Холодильник 

Шестиповерхова будівля ІІ-го ступеня вогнестійкості. Розміри в плані 

60х30х24 м. Стіни залізобетонні, цегляні з утеплювачем, облицювання профнасти-
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льним листом. Перекриття монолітні та збірні залізобетонні плити. Покрівля залізо-

бетонна, бітумна. 

Має двадцять три камери загальною місткістю зберігання до 16 тис. тонн, в 

яких проводиться охолодження, заморожування та зберігання продуктів. З північної 

сторони відділений протипожежною стіною.  

Адмінкорпус 

Двоповерхова будівля ІІ-го ступеня вогнестійкості. Розміри в плані 34х17х7 м. 

Стіни цегляні. Перекриття збірні залізобетонні плити. Покрівля – залізобетонні пли-

ти з бітумним покриттям.  

Цех морозива 

П’ятиповерхова будівля ІІ-го ступеня вогнестійкості. Розміри в плані 27х27 м. 

Стіни цегляні. Перекриття збірні залізобетонні плити. Покрівля – залізобетонна, бі-

тумна. Колони – збірні залізобетонні. 

Допоміжні будівлі 

Одноповерхові будівлі ІІ-ІІІ ступеня вогнестійкості. Розміри в плані 19,2х30х4 

м. Стіни цегляні та шлакобетонні блоки. Покрівля – металопрофільні листи по де-

рев’яним балкам. 

Компресорний цех 

Одноповерхова будівля. Друга ступінь вогнестійкості. Розміри в плані 20х27х6 

м. Стіни панельні. Покрівля – залізобетонні плити з рубероїдним покриттям. Колони 

– збірні залізобетонні. 

Компресорний цех працює на аміачній системі охолодження. Об’єм аміаку в 

системі – до 25 т. 

Компресорний цех має наступне устаткування: 

1. Компресори аміачні: 

- А-410 гвинтові - 1 шт. 

- ГМ5-900, гвинтові – 8 шт. 

- НФ-811, поршневі – 3 шт. 

- А-350, гвинтовий – 1 шт. 
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У виробництві задіяно до 8-ми компресорів одночасно. Мається система ава-

рійного відключення компресорів (автоматична і ручна) і система припливно-

витяжної вентиляції.  

2. Посудини: 

- мастиловідділювачі – 5 шт., ємністю 630 літрів газоподібного аміаку; 

- конденсатори КТГ 315 – 5 шт., ємністю 4,5 м
3
, максимальний рівень    запо-

внення 20%; 

- лінійні ресивери – 5 шт., об'ємом по 3,5 м
3
, максимальний рівень заповнен-

ня 80%, у робочому стані порожні; 

- захисні ресивери – 2 шт., об'ємом 2,5 м
3
, не заповнені; 

- віддільники рідини – 4 шт., з них два об'єми  по 0,5 м
3
 і два по 1 м

3
; 

- випарні конденсатори – 10 шт., об'ємом по 0,5 м
3
, максимальний рівень    

заповнення 10%; 

- панельні випарники АКХ-320 – 4 шт., обсягом 1 м
3
, максимальний рівень    

заповнення 50%. 

Маються три системи оборотного водопостачання загальним об'ємом 1000 м
3
. 

Для виявлення викиду НХР використовуються локальні системи виявлення 

НХР: 

- прилад СТХ-12 МІКРО 3-х канальний; 

- сигналізатор концентрації пар аміаку СКПА-0.1 4-х канальний; 

- тічешукач аміаку переносний ТІ А-1. 

У виробничому процесі для виявлення витоку аміаку також використовується 

індикаторний папір, що пропитаний розчином фенолфталіну. 

На об’єкті в технологічному процесі задіяно до 25 тонн аміаку, який постійно 

знаходиться в системі. Передбачений захист технологічного процесу, в якому вико-

ристовується аміак. В компресорному цеху встановлена апаратура аварійного відк-

лючення компресора при підвищенні допустимого рівня концентрації аміаку в пові-

трі. 
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1.3. Характеристика горючих речовин, що знаходяться на об’єкті. 

 

В технологічному процесі на ПАТ «Хладопром» використовується в якості 

охолоджувача сильнодіюча отруйна речовина аміак. Разом з ним використовуються 

різних типів мастила, котельне паливо. В якості термоізоляції використовуються то-

рфоплити. Продукція яку виробляє ПАТ «Хладопром» є пожежонебезпечною. А са-

ме: переробка та зберігання риби та морепродуктів. 

Мастило компресорне – горюча в’язка рідина. 

Мастило МС-20 93,995 , присадка ЦИАТИМ 339 6,0, присадка ПМС- 200 А , 

0,005 , нижня концентраційна межа розповсюдження полум’я 200 С, верхня – 241 

С. 

Мастило МС-20 93,495 , присадка ЦИАТИМ 3384,0 , присадка ПМС-200 А 

0,005, присадка ПМС 0,5 , присадка ДФ-12,0, НКМРП - 207С, ВКМРП - 244С. 

Мастило генераторне – горюча рідина, молекулярна маса 300, щільність 1030 

кгм

. Температура спалахування 112-182 С. Температура самоспалахування 410-

435 С. 

Мастило циліндрове – горюча в’язка рідина. Щільність 927 кгм3. Температу-

ра спалахування - 197 С. Температура самоспалахування – 350 С. Граничні темпе-

ратурі розповсюдження полум’я: нижня – 170 С, верхня – 210С. 

Паливо котельне – легкозаймиста рідина. Густина 762,4 кгм
3
. Температура 

спалаху – 40 С. Температура запалення - 35С. Температура самозапалення – 252 

С. Температурні межі розповсюдження полум’я: нижня – 31 С, верхня - 11С. 

Торфоплита – горючий матеріал, можливе тління. 

Рубероїд – горючий покрівельний матеріал, являє собою картон або папір про-

сочений кам’яновугільними дьогтепродуктами з обох сторін. Маса одного метра 

квадратного дорівнює 2,5 кг. Теплота згорання – 15941 кДжкг.  Показник горючості 

більше 2,1. Температура спалахування – 262С. Температура самоспалахування – 
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462С. При зберіганні в рулонах можливе самозаймання. Температура самонагріван-

ня – 120С, тління відсутнє. 

Аміак - це газ, що не має забарвлення, із задушливим різким запахом і ядучим 

смаком. 

Зріджений аміак при температурі вище -33,4
о
С при атмосферному тиску 

(0,1мпа) переходить у газоподібний стан. 

Густина аміаку в рідкому стані - 0,682г/см
3
. Густина пароподібного аміаку - 

0,77кг/м
3
. За умови інтенсивного випаровування аміаку у рідкому стані його темпе-

ратура може знизитися до -65
о
С. 

Аміак добре розчиняється у воді: при 0°С і звичайному тиску в 1 об'ємі води 

розчиняється близько 1200 об'ємів NH3, а при 20°С — 700 об'ємів газоподібного амі-

аку. 

Подача води на поверхню рідкого аміаку може привести до його інтенсивного 

закипання та утворення аерозольної суміші, яка включає до свого складу, крім пари, 

краплі аміаку розміром 10-30 мкм. Дана аерозольна хмара має більшу густину, ніж 

навколишнє повітря. Основним фактором, що визначає рух хмари, є сила тяжіння. 

Якщо, біля місця викиду аміаку мається улоговина чи вибалка, то більша частина 

хмари може розповсюджуватися уздовж них, навіть якщо напрямок вітру не збіга-

ється з напрямком улоговини. Це пояснюється тим, що аерозольна хмара холодна і 

має більшу густину ніж газоподібний аміак. Але по мірі нагрівання хмара буде пере-

суватися в основному в напрямку вітру. 

Контакт аміаку зі ртуттю, хлором, йодом, бромом, кальцієм, оксидом срібла і 

деякими іншими хімічними речовинами може призвести до утворення вибухових 

сполук. 

Рідкий і газоподібний аміак, а також його водний розчин вступає в хімічну ре-

акцію з алюмінієм, лужними та лужноземельними металами з утворенням, залежно 

від умов, нітридів або амідів металів. Як результат, на металевих поверхнях особис-

тих засобів захисту, що мають контакт з аміаком, можуть утворюватися раковини та 

інші пошкодження. 
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Рідкий аміак - важко горюча речовина. Газоподібний аміак є горючим газом. 

Вибухонебезпечна концентрація аміаку в повітрі - 15-20% (об.), у кисні - 13,5-79% 

(об.). Температурні межі розповсюдження полум’я (розсіяні): нижній - мінус65,5
о
С, 

верхній – мінус 56,1
о
С. Температура самоспалахування аміаку 650

о
С. Гасити водою.  

Аміак відзначається задушливою та нейротропною дією.  

Гранично допустима концентрація (ГДК) аміаку становить: 

У повітрі населених пунктів: середньодобова 0,4 мг/м
3
, максимальна разова 0,2 

мг/м
3
. У повітрі робочої зони виробничих приміщень 20 мг/м

3
. У воді водойм 2 

мг/м
3
. Поріг сприйняття запаху 0,5 мг/м

3
. При концентраціях 40-80 мг/м

3
 спостеріга-

ється різке подразнення очей, верхніх дихальних шляхів, головна біль, при 1200 

мг/м
3
 - кашель, можливий набряк легенів. Смертельними вважаються концентрації 

1500 - 2700 мг/м
3
, що діють протягом 0,5-1 години. Максимально допустима концен-

трація аміаку для фільтруючих промислових і цивільних протигазів становить 15000 

мг/м
3
. Високі концентрації аміаку викликають сильне виділення сліз та біль в очах, 

порушення дихання, нестримні приступи кашлю, запаморочення, біль у шлунку, 

блювання, затримку сечі, слабкість у м’язах, судоми, порушення кровообігу та об-

мінних процесів у корі головного мозку, значно зменшують здатність тканин засво-

ювати кисень. Аміак також має релаксантну, курареподібну дію. 

 

 

1.4. Протипожежне водопостачання та евакуація персоналу. 

 

Зовнішнє водопостачання здійснюється від міської кільцевої водопровідної 

мережі діаметром 150 мм, на якій розташовано 9 ПГ. Тиск води в міській водопрові-

дній мережі 3-5 атм., що складає водовіддачу 105 л/сек. На території  також є 4 во-

доймища. Водоймища знаходяться: №1 - 1000 м
3
 біля адміністративного корпусу; 

№2 - на 400 м
3
 біля холодильника; №3 - на 25 м

3
 біля градирні та  №4 - на 25 м

3
 між 

градирнями. Засувка знаходиться біля в’їзду на територію підприємства в 30-ти мет-

рах від воріт, біля зарядної. Насосів підвищувачів немає.  

Внутрішнє протипожежне водопостачання є в холодильнику. 12 пожежних 
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кран-комплектів з напівгайками типу „Богдан” діаметром 51 мм розташовані на ко-

жному поверсі у виходів на сходові клітки і в підвальному приміщенні. 

В якості первинних засобів пожежгасіння на об’єкті використовуються поро-

шкові вогнегасники. Загальна кількість вогнегасників ВП-5 - 30 шт. 

Евакуація обслуговуючого персоналу з будівель і цехів здійснюватиметься 

згідно планів евакуації по коридорах і сходових клітинах назовні. У разі викиду НХР 

весь персонал чергової зміни використовує засоби індивідуального захисту органів 

дихання та евакуюється в безпечне місце, з навітряної сторони від місця викиду 

НХР.  

По прибуттю на місце пожежі або НС, КГП повинен ужити заходів щодо по-

передження паніки, використовуючи технічні засоби та інші конструктивні можли-

вості об'єкта і пожежно-рятувальних підрозділів (гучномовці), залучити адміністра-

цію і обслуговуючий персонал (за потреби), викликати бригади екстреної медичної 

допомоги, за потреби - інші аварійні служби. Надати в необхідних випадках домеди-

чну допомогу постраждалим силами особового складу пожежно-рятувального під-

розділу до моменту прибуття бригад екстреної медичної допомоги, визначити місця 

для розміщення людей, яких урятовано та евакуйовано, за потреби залучити психо-

логів для надання допомоги потерпілим. 
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2. Аналіз відповідності діючим нормативним актам з протипожежного захисту. 

2.1. Аналіз конструктивних елементів та об’ємно-планувальних рішень. 

 

Для того, щоб визначити правильність вибору будівельних конструкцій та ро-

зміщення технологічного обладнання, а також об’ємно – планувальних рішень  про-

ведемо аналіз відповідності. 

 За ДСТУ Б Д.2.6-6:2012 Холодильні та компресорні установки [8] ступінь во-

гнестійкості повинна бути не нижче: 

II – для споруд холодильників ємністю 700 тон і більше 

III – для споруд холодильників ємністю більше 250 до 700 тон 

IIIб, IV, V – для споруд холодильників ємністю до 250 тон. 

Холодильник ПАТ „Хладопром” шестиповерховий, має місткість зберігання 

до 800 тонн, таким чином, згідно нормативної документації ступінь вогнестійкості 

повинна бути не нижче II. 

Таблиця 2.1. 

Результати перевірки конструктивних елементів будівлі холодильника. 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

За проектом 

ФСВБ 

Вимагається по 

нормам 
ВСВБ 

Висно-

вок ві-

дпові-

дності 

REIф, 

хв. 

Мф, 

см 

REIн, 

хв. 

Мн, 

см 

1.  

Несучі зовнішні 

стіни із глиняної це-

гли δ=640мм. 

REI 

120 
M0 II 

REI 

120 
M0 II 

Відпо-

відає 

2.  

Cтіни сходових клі-

тин із глиняної цег-

ли δ =510мм. 

REI 

150 
M0 I 

REI 

120 
M0 II 

Відпо-

відає 

3.  
Плити покриття ре-

бристі,  δ = 300 мм 

REI 

45 
M0 II REI 45 M0 II 

Відпо-

відає 
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4.  
Косоури сходових 

маршів 
R60 M0 II R60 M0 II 

Відпо-

відає 

5.  Сходові площадки R60 M0 II R60 M0 II 
Відпо-

відає 

6.  
Сходи збірні залізо-

бетонні 
R60 M0 II R60 M0 II 

Відпо-

відає 

 

З проведеного аналізу можна зробити висновок, що конструктивні елементи 

будівлі холодильника відповідають ступеню вогнестійкості, що вимагається норма-

тивним документом. 

Безпечна евакуація людей досягається шляхом конструктивних, об`ємно – 

планувальних та технічних рішень. Тому одним з важливих елементів протипожеж-

ного захисту є правильне виконання об`ємно-планувальних рішень та захист отворів 

в деяких приміщеннях протипожежними перешкодами, котрі призначені для запобі-

гання розповсюдження пожежі в інші приміщення.  

Визначаємо відповідність об’ємно-планувальних рішень діючим нормативним 

актам з протипожежного захисту, відповідність визначаємо за [3, 7, 11 та 12], ре-

зультати занесемо до таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2. 

Результати перевірки об’ємно-планувальних рішень 

№ 

з/п 
Вимагається за нормативами Фактично запроектовано Висновок 

1. 

Будівлю холодильника II ступеня во-

гнестійкості допускається проектува-

ти до 6-ти наземних поверхів. 

Холодильний комплекс 

„Хладопром” шестипо-

верховий. 

Відповідає 

2. 

Приміщення машинних і апаратних 

відділень аміачних холодильних 

установок повинні розміщуватись в 

окремо стоячих одноповерхових без 

підвальних будівлях II, IIIа ступенів 

Компресорний цех збу-

дований окремо від хо-

лодильника 

Відповідає 
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вогнестійкості, відокремлюються їх 

від приміщень протипожежними сті-

нами I-го типу 

3. 

Апаратні відділення аміачних холо-

дильних устаткувань допускається 

розміщувати над машинним відділен-

ням цих установок 

Будівля холодильного 

комплексу шестиповер-

хова, апаратне відділен-

ня знаходиться над ма-

шинним 

Відповідає 

4. 

Приміщення машинних відділень амі-

ачних холодильних устаткувань по-

винні мати не менш двох виходів, 

один з яких повинен виходити на зов-

ні приміщення 

Згідно плану машинне 

відділення має тільки 

один вихід ззовні при-

міщення 

Не  

відповідає 

5. 

Над приміщеннями машинних відді-

лень не допускається розміщувати 

приміщення з постійними робочими 

місцями, а також адміністративно-

побутові приміщення 

Приміщення з постійни-

ми робочими місцями 

над машинним відділен-

ням 

Відповідає 

6. 

Вбудовані виробничі та адміністрати-

вно-побутові приміщення повинні ві-

докремлюватися від інших приміщень 

будівель холодильників протипожеж-

ними перегородками 1-го типу та пе-

рекриттями 3-го типу та мати назовні 

вихід 

Відокремлення від побу-

тових приміщень немає 

Не  

відповідає 

7. 

В будівлях холодильників допуска-

ється один з евакуаційних виходів на 

вантажну платформу із сходової клі-

тини або через транспортний коридор 

Згідно креслення у холо-

дильнику є евакуаційний 

вихід на транспортний 

коридор 

Відповідає 
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8. 

В стінах приміщень, які охолоджу-

ються допускається виконувати три-

шарові конструкції товщиною не 

менш 100 мм із сталевих листів з 

важкогорючим утеплювачем 

Теплоізоляція – товщи-

ною від 100 до 250 мм 

закрита сіткою і оштука-

турена 

Не  

відповідає 

9. 

Покрівля повинна виконуватися із 

сталевого профільованого настилу з 

ухилом не менш 10%. Покриття пок-

рівлі рулонним покриттям забороня-

ється 

Покрівля рулонна 
Не 

 відповідає 

10. 

Внутрішній протипожежний водоп-

ровід в частині будівлі, яка охоло-

джується не виконується 

Внутрішній протипоже-

жний водопровід в при-

міщенні холодильника 

відсутній, присутній 

тільки в адміністратив-

ній частині будівлі 

Відповідає 

 

Згідно таблиці відповідності видно що будівля холодильного комплексу має 

багато розбіжностей з нормативними актами, але основні вимоги протипожежного 

захисту щодо безпечної евакуації людей дотримуються і відповідають нормам та 

правилам. 

 

2.2. Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу. 

2.2.1. Методика аналізу пожежної небезпеки. 

 

Методика аналізу пожежної небезпеки включає в себе наступні етапи: 

1. Вивчення режиму роботи технологічного обладнання і параметрів ведення 

технологічного пронесу. 

2. Визначення пожежовибухонебезпечннх властивостей речовин і матеріалів, 
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що обертаються у виробництві. 

3. Визначення можливості утворення горючого середовища всередині техно-

логічного обладнання (апаратів) і у виробничих приміщеннях або на відкритих май-

данчиках. 

4. Визначення можливості появи в горючому середовищі джерел запалювання 

або внесення їх в горюче середовище із зовні. 

5. Виявлення можливих шляхів поширення пожежі і умов, що сприяють швид-

кому її поширенню. 

6. Встановлення причин, що ускладнюють евакуацію людей, матеріальних 

цінностей і гасіння пожежі. 

Аналіз пожежної небезпеки технологічних процесів проводять, користуючись 

методом зіставлення умов і параметрів ведення технологічних процесів з тими пара-

метрами і умовами, при яких виявляються пожежовибухонебезпечні властивості ре-

човин, що застосовуються, з урахуванням аварійних ситуацій, можливих порушень 

режиму експлуатації технологічного обладнання. 

Одним з основних джерел інформації, за якими можна визначити небезпеку 

технологічного процесу, є технологічний регламент зі схемою виробництва. 

 

2.2.2. Пожежо-вибухо та хімічна небезпека речовин, що обертаються в техноло-

гічному процесі. 

 

Аміак – газ без кольору, з різким запахом. Номер ООН-1005. Ступінь токсич-

ності – 4. Хімічна формула – NH3. Молекулярна вага – 17,031, легше повітря. Темпе-

ратура кипіння Ткип= -33.4
 о

С, щільність по повітрю-0,597, коефіцієнт дифузії газу в 

повітрі 0,198 см
2
/с, теплота згоряння 316,5 кДж/моль; температура самозапалювання 

Тсз- 650
 о

С, НКМПП φн=15%, ВКМПП φв=28%, енергія запалювання 680 МДж, мак-

симальний тиск вибуху 588 кПа. Водяний розчин аміаку відомий як нашатирний 

спирт [27]. 

Застосовується для виробництва азотної кислоти, нітрату і сульфату амонію, 
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рідких добрив, соди, в органічному синтезі. Широко використовується в промисло-

вих холодильних машинах, при фарбуванні тканин, нікелюванню. Зберігається і пе-

ревозиться в рідкому стані під тиском. 

При виході в атмосферу інтенсивно випаровується (дихає) і прохолоджує на-

вколишнє середовище. Теплота паротворення 341 кал/гр. 

При розливі утворює зону хімічного зараження. 

Таблиця 2.3.  

Характерні концентрації для аміаку 

Гранично припус-

тима концентрація 

Стерпна при вди-

ханні протягом 0.5-

1 години 

Гранична при вди-

ханні протягом 0.5-

1 години 

Смертельна при 

вдиханні протя-

гом 0,5-1 години 

0, 02 мг/л 0,17 мг/л 1,7 мг/л 3,5 мг/л 

Розчинність у воді більше, ніж в інших газів: один об'єм води поглинає при 

20
о
С близько 700 об'ємів аміаку. Запах відчувається при концентрації 40мг/м

3
. Ви-

кликає ураження дихальних шляхів. Ознаки отруєння парами аміаку: нежить, ка-

шель, утруднений подих, задуха. При цьому підвищується серцебиття, порушується 

частота пульсу. Пари сильно дратують слизуваті оболонки й шкірні покриви, викли-

кають печіння, почервоніння і свербіж шкіри, різь і сльзоточення в очах.  

При попаданні рідкого аміаку на шкіру виникають обмороження, печіння, мо-

жливі опіки 3 ступеню. 

Пари в закритих об'ємах утворюють з повітрям вибухонебезпечні суміші. Го-

ріння аміаку відбувається при постійному джерелі вогню. Гасити аміак необхідно 

повітряно-механічною піною з максимально можливої відстані. При зрошенні водою 

відбувається бурхливе „скипання” і збільшується швидкість випару. Високі концен-

трації аміаку викликають густу сльозотечу й біль в очах, і сильні приступи кашлю, 

запаморочення, біль у шлунку ,блювоту, затримку сечі. Важке отруєння протікає на 

тлі різкого зменшення легеневої вентиляції, гострої емфіземи, збільшення печінки. 

Уже через кілька хвилин після великої порцій впливу аміаку наступає м'язова слаб-

кість із підвищеною рефлекторної збуджуваністю, судороги; різко знижується поріг 
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слуху, в наслідок чого  сильний звук викликає новий приступ судорог. Порушуються  

процеси в корі головного мозку, значно зменшується здатність  тканин утилізувати 

кисень аміаку. Після впливу дуже високих  концентрацій дії постраждалих  іноді си-

льно порушені, перебувають у стані божевілля або непритомні, нездатні стояти. 

Спостерігаються  різкі перепади подиху й кровообігу у найближчі години а іноді в 

перші хвилини після отруєння може статися смерть від серцевої слабкості або зупи-

нки подиху у фазі вдиху при спазмі голосової щілини. Частіше смерть наступає че-

рез кілька годин або днів після нещасного випадку від набряку гортані або легенів. У 

ряді випадків причиною загибелі є запалювання бронхів або легенів. Можливі  хімі-

чний опік очей і верхніх дихальних шляхів. При невеликих концентраціях аміаку 

спостерігається легке роздратування очей і слизової оболонки носа,  чихання, слино-

виділення, легка нудота й головний біль, почервоніння шкіри, пітливість, біль у гру-

дній клітині , позиви на сечовипускання. 

Для захисту органів дихання застосовуються фільтруючі протигази.  

Також аміак впливає й на матеріали. При високих концентраціях аміак може 

викликати корозію кольорових  металів, таких як мідь, олово, цинк й їхні сплави. 

Безводний аміак, як і  нашатирний спирт, здатні впливати на несучі  властивості де-

яких сталей. Залізовмісні сплави, як правило, стійкі, однак при експлуатації під на-

вантаженням здатні до руйнування. 

 

 

2.2.3. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

 

Умови виникнення горючого середовища у середині агрегатів для перекачки 

газу й установок у компресорній системі залежить від пожежонебезпечних власти-

востей й агрегатного стану речовин, які використовуються  в технологічному проце-

сі, конструктивних особливостей і режиму  роботи устаткування. 

У компресорному виробництві використається –горючий газ, технічні мастила, 

горючі рідини: 
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- у трубопроводах при протіканні по ньому газу природного утворення горю-

чого середовища неможливо, тому що вони повністю (в повному обсязі) заповненні  

газом; 

- у компресорі при перекачуванні газу горюче середовище також не може 

утворитися, тому що він повністю заповнений газом і при нормальних умовах робо-

ти доступ окислювача неможливий. 

При аваріях й ушкодженнях апаратів і трубопроводів з них виходять горючі 

гази, пари або рідини, що призводить  до утворення пожежовибухонебезпечних су-

мішей біля місць витоків, а також у всьому  виробничому приміщенні. 

У зв'язку зі складним впливом різних факторів на матеріали стінок апаратів 

причини ушкодження технологічного устаткування ділять на три групи: 

- ушкодження, які викликані механічними впливами; 

- ушкодження, які викликані температурними впливами; 

- ушкодження, які викликані хімічним впливом. 

Ушкодження, викликані механічними впливами. 

а) Утворення підвищеного або пониженого тиску: 

- можливе, коли всі перетини трубопроводу забиваються відкладеннями або 

перекриваються засувкою. Із за цієї причини можливо виникнення  пожежі й вибуху 

в період пуску компресора закритими на вихідних лініях засувками; 

- різка зміна тиску найчастіше спостерігається в періоди не встановленого ре-

жиму роботи технологічного устаткування: при пуску й зупинці, при значному по-

рушенні температурного режиму й тиску; 

- гідравлічні удари виникають у результаті різкого гальмування рушійного по-

току рідини або газу в трубопроводах найчастіше при швидкому закритті або відк-

ритті вентилів, кранів й інший запірної системи, при несподіваній зміні напряму ру-

ху потоку; 

- вібрація технологічного устаткування приводить до появи локальних ушко-

джень у фланцевих з'єднаннях, зварених швах, а у зв’язку з тим , що компресор має 

вплив надлишкового тиску, то можливо повне руйнування апарата. 
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б) Ерозійний знос: 

- метал руйнується під дією струменів газів при газовій ерозії, у результаті та-

кого зносу посилюється небезпека внутрішнього тиску в стінках апаратів і трубоп-

роводів, навіть при нормальних робочих навантаженнях, тобто без відхилення від 

нормального режиму  навантажень. 

Ушкодження, викликані температурними впливами. 

Температурні напруги можуть виникати тільки тоді, коли конструкція апарата 

або трубопроводу перешкоджає вільній зміні її лінійних розмірів. 

У компресорі можливо підвищення температури у випадку несправності сис-

теми охолодження й змащення. При підвищенні температури можливе руйнування 

компресора. 

Ушкодження, викликані хімічним впливом. 

Виникає руйнування металу під дією суміжного з ним середовища (корозія). У 

компресорному відділенні використається автоматичний  контроль і регулювання 

температурного режиму в компресорі з підтримкою оптимальної робочої температу-

ри, що знижує інтенсивність протікання хімічної корозії. Також передбачена катод-

ний захист, що захищає від електрохімічної корозії. 

Але, незважаючи на  передбачені заходи, відбувається руйнування компресо-

рів внаслідок дії одного з видів ушкоджень. 

 

 

2.2.4. Аналіз можливості виникнення джерел запалювання. 

 

Відповідно до ДСТУ 2272-2006 [4] джерелом запалювання (ДЗ) вважається 

об’єкт, який виділяє теплову енергію, достатню для запалювання. 

Вважається, що джерело тепла небезпечне як ДЗ, якщо: 

– температура джерела запалювання tдз більше температури самоспалахуван-

ня tсс ГС; 
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– тепловміст (енергія) джерела запалювання Wдз (фактична кількість тепла, 

що віддається іскрою в критичний об'єм ГС) більше мінімальної енергії запалювання 

ГС Wсс, а також час теплової дії Д3 дз більше період індукції ГС інд. 

Розрізняють наступні групи джерел запалювання: 

- відкритий вогонь і розжаренні продукти горіння і нагріті ними поверхні; 

- теплові прояви механічної енергії; 

- теплові прояви хімічної реакції; 

- теплові прояви електричної енергії; 

Розглянемо кожну із груп джерел запалювання окремо й дамо оцінку  можли-

вості їхньої появи в холодильнику: 

Відкритий вогонь і розжаренні  продукти горіння: 

-  вогневі роботи: використання газозварювання, різки, пайки; 

-  високо нагріті  продукти горіння  утворюються при спалюванні палива  у 

двигуні компресора. Особливу пожежну небезпеку являє вихід високо нагрітих  

продуктів горіння  через нещільності й тріщини у вихлопних каналах.  

Теплові прояви механічної енергії: 

При взаємному терті тіл за рахунок здійснення механічної роботи відбувається 

їхній розігрів. 

-  Удари твердих тіл з утворенням іскор.  

Утворення іскор можливо при роботі з інструментами ударної дії (гайковими 

ключами, молотками, зубилами й ін.), при влученні домішок металу й каменів на по-

верхні обертових компресорів. 

-  Поверхневе тертя тіл. 

У компресорі можливий перегрів підшипників. Оцінимо можливість спалаху-

вання горючого середовища в компресорному цеху від перегрітого в процесі роботи 

корпусу підшипника компресора при його роботі в режимі "сухого тертя" через по-

рушення режиму змащення. 

Теплові прояви електричної енергії: 
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- Можлива поява електричних іскрових розрядів, які виникають у щітках еле-

ктродвигунів та пускорегулюючої апаратури. 

- Можливий перегрів струмоведучих арматур при перевантаженнях електроо-

бладнання. 

- Можливий прояв іскрових розрядів статичної електрики й дія атмосферної 

електрики - прямих ударів і вторинних впливів блискавки. 

- Можлива поява електричної дуги при коротких замиканнях. 

 

 

2.2.5. Визначення категорії приміщень за вибухопожежною і пожежною 

небезпекою. 

 

Згідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорії приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною безпекою [5] визначаємо ка-

тегорію приміщень холодильника. Визначення категорії приміщення полягає у ви-

конанні наступних етапів:  

1. Вивчення: 

1.1 Характеристик приміщень (довжини, висот ширини); 

1.2 Запроектованих технічних засобів протипожежного 

     захисту. 

1.3 Технологічного процесу виробництва. 

2. Вибір розрахункового варіанту розгерметизації технологічного блоку. 

3. Збір і підготовка вхідних даних для розрахунків. 

4. Розрахунок кількісних параметрів внбухопожежонебезпеки аварійної ситуа-

ції: 

4.1. Прогнозування надходження у приміщення маси вибухопожежонебезпеч-

них речовин при розгерметизації технологічного обладнання; 

4.2. Нормування розмірів зон вибухонебезпечних концентрацій; 

4.3. Визначення залишкового тиску вибуху. 
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4.4 Перевірка належності приміщення до певної категорії (від вищої до ниж-

чої) 

 У приміщенні компресорної найнебезпечнішою речовиною є аміак. При дії 

постійного джерела запалювання він може горіти, а при випарі може утворити вибу-

хонебезпечну пароповітряну суміш. Для визначення категорії будинку треба визна-

чити надлишковий тиск  

 

                                      
  КtСPпv

zPHm

нств

t






273

0                                           (2.1) 

 

P0 – початковий тиск при P0 =101 кПа ; 

z – коефіцієнт участі горючої речовини у вибуху = 0,5; 

m – маса парів рідини, які утворюють вибухонебезпечну зону; 

При розгерметизації устаткування, за допомогою засувок у ресиверах може за-

лишитися 2,5 т. аміаку, 0,5 т. внаслідок аварії може минути в приміщення компресо-

рної, тому маса парів, що приймає участь в утворенні вибухонебезпечної зони буде 

становити: 

 

m = (Vап+Vтр)*ρг=(2500+ 500) *  0,597= 1791 кг.                     (2.2) 

 

Нт - теплота згоряння =316,5 КДЖ* кг-1 

Vвільн - вільний обсяг приміщення:  

Vвільн = 0,8*А*В*Н ;                                            (2.3) 

 

Vсв =0,8 * 8*10*7 = 448 м
3 

Cст- стехіометричний коефіцієнт повітря, Cст =1,01 

K -коефіцієнт герметичності приміщення K=3 

p - щільність повітря по вибуху: 

193,1
27322

352



р  кг/м

3
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9,59
329501,1193,1448

5,01013165001791





Р  кПа  

 

Висновок: Приміщення компресорної можна віднести  до категорії "А" вибу-

хопожеженебезпечної, оскільки в технологічному процесі аміак з tсп < 28
 о

С , а над-

лишковий тиск, що може створитися в аварійній ситуації перевищує 5 КПа. 

 

Таблиця 2.4.  

Категорія приміщення холодильника 

Категорія  

приміщення 

Характеристика речовин і матеріалів, що знаходяться 

(зберігаються, переробляються, транспортуються) у при-

міщенні 

А 

Вибухопожежо 

небезпечна 

Горючі гази, легкозаймисті рідини з температурою спала-

ху не вище 28 
о
С у такій кількості, що можуть утворювати 

вибухонебезпечні газоповітряні суміші, у разі займання 

яких розвивається розрахунковий надлишковий тиск ви-

буху у приміщенні, який перевищує 5 кПа, і/або речовини 

і матеріали, здатні вибухати і горіти при взаємодії з во-

дою, киснем повітря і/або один з одним, у такій кількості, 

що надлишковий розрахунковий тиск вибуху в примі-

щенні перевищує 5 кПа. 
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3. Розробка і обґрунтування заходів з протипожежного захисту. 

 

На підставі проведення аналізу відповідності діючим нормативним актам та з 

метою забезпечення умов по зменшенню можливості виникнення пожежі, покра-

щення умов локалізації пожежі, забезпечення умов безпечної евакуації людей та ма-

теріальних цінностей вважаю за необхідне провести такі конструктивні та пожежно-

профілактичні рішення та запобіжні заходи: 

- опрацювати заходи пожежної безпеки на об’єкті; 

- забезпечити електросвітильники захисними ковпаками (п. 5.1.29 ППБвУ); 

- виконати занулення або заземлення всього електрообладнання відповідно 

до вимог розділів ПУЕ (п. 5.1.32 ППБвУ); 

- закрити з’єднувальні та відгалужу вальні коробки в приміщеннях кришками 

з негорючого чи важкогорючого матеріалу (п. 5.1.5. ППБвУ); 

- вказати значення номінальної напруги біля електророзеток (п. 5.1.1 

ППБвУ); 

- виконати заміри опору ізоляції електромереж та заземлень з складанням 

протоколів (п. 6. 5. ПТЕЕС, п. 5.1.34 ППБвУ); 

- виконати перевірку працездатності зовнішнього протипожежного водопо-

стачання з оформленням акту; 

- біля гідрантів встановити спеціальні покажчики  (п. 6.3.1.11 ППБвУ); 

- вивести сигнал про спрацювання автоматичної пожежної сигналізації на 

пульт ДПРЧ-8; 

- організувати і проводити профілактичні огляди та планово попереджуваль-

ні ремонти електрообладнання і електромереж, а також своєчасне усунення пору-

шень, які можуть привести до пожежі (п. 5.1.38 ППБвУ); 

- проводити технічне обслуговування пожежних кранів і перевірку їх на пра-

цездатність шляхом пуску води, з реєстрацією результатів перевірки у спеціальному 

журналі обліку технічного обслуговування (п. 6.3.2.6, п. 6.3.2.3 ППБвУ); 
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- відновити пожежні щити на території, в приміщеннях та забезпечити їх за-

собами пожежегасіння згідно з нормами належності: 

 вогнегасник – 2 шт., 

 ящик з піском – 1 шт., 

 гаки – 2 шт., 

 сокири – 1 шт., 

 лопата совкова – 1 шт., 

 ломи – 2 шт., 

 бочка з водою – 1 шт., 

 відро пожежне – 1 шт.; 

- визначити порядок перевірки приміщень відключення електроприладів та 

електромереж після закінчення роботи; 

- визначити порядок організації та проведення протипожежних інструктажів 

навчання та перевірку знань з протипожежно-технічного мінімуму (п. 3.18 д.2 

ППБвУ); 

- виконати з’єднання, відголудження електромереж електропроводів і кабе-

лів за допомогою спайки, зварювання, опресовки  чи затискачами (п. 5.1.7. ППБвУ); 

- евакуаційні шляхи утримувати вільними нічим не загороджувати (п. 4.3.1. 

ППБвУ); 

- зробити перевірку вогнегасників або перезарядку (п. 6.4.20 ППБвУ); 

- розробити та утвердити графік перевірки та очищення вентиляційного об-

ладнання, результати перевірок занести в спеціальний журнал (п. 5.3.7 ППБвУ); 

- розробити наказ про режим паління на підприємстві (п.4.1.21 ППБвУ). 
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4. Прогнозування можливої обстановки при аварії на об'єкті. 

 

Обстановка при пожежах і аваріях на хімічно-небезпечних об'єктах (ХНО) по-

стійно змінюється з часом, і на обстановку впливає безліч випадкових факторів, на-

приклад, висота інверсійного шару або швидкість приземного вітру та його напря-

мок. Крім того, параметри, що характеризують умови утворення викиду або розлит-

тя небезпечної хімічної речовини (НХР) у навколишнє середовище, площу розлиття 

НХР у конкретний момент часу тощо. Тому прогнозування хімічної обстановки по-

винне виконуватись із застосуванням теорії ймовірності; вирішення такої задачі є 

дуже складним і трудомістким процесом. 

Метою прогнозування є завчасне й оперативне визначення хімічної обстанов-

ки при викиді й розливі НХР, що утворюються в результаті аварій на технологічних 

ємностях і сховищах, при транспортуванні авто-, залізничним, трубним і іншим ви-

дами транспортування, а також при руйнуванні ХНО. 

Прогнозування можливої хімічної обстановки при аварії, яка виникла в холо-

дильнику ПАТ „Хладопром”. 

Зробимо розрахунок для найгіршого варіанта. 

1. Вихідні дані: 

а) Маса аміаку – 25 тон. 

б) Щільність – 0,681 м
3
/т 

в) Викид із системи під тиском – 3 атм. 

г) Розлив вільний, товщина – 0,05 м. 

д) Погодні умови: 

- вертикальна стійкість атмосфери – інверсія; 

- швидкість вітру - 1 м/с; 

- температура повітря – 20 
0
С. 

2. Визначаємо значення коефіцієнтів – К. 

К1=0,18;  

К2=0,025;  
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К3=0,04;  

К4=1; 

К5=1; 

К7=1, 

де: К1- коефіцієнт, що залежить від умов збереження НХР; 

К2- коефіцієнт, що враховує випаровування НХР при відсутності вітру і тем-

пературі 20
0
С, залежить від фізико-хімічних властивостей речовини; 

К3- коефіцієнт, рівний співвідношенню граничної токсидози аміаку до гранич-

ної токсидози іншої НХР; 

К4- коефіцієнт, що враховує швидкість вітру; 

К5- коефіцієнт, що враховує стан атмосфери - ступінь вертикальної стійкості 

повітря; 

К7- коефіцієнт, що враховує вплив температури повітря на швидкість випару 

НХР. 

3.Так, як об'єм розлиття аміаку невідомий, то приймаємо його рівним макси-

мальній кількості, що міститься в системі G = 25 тон. 

4. Визначаємо еквівалентну кількість речовини по первинній хмарі: 

 

Gе1= К1∙К3∙К5∙К7∙G                                                  (4.1.) 

Gе1 =  0,18∙0,04∙1∙1∙25 = 0,18 тон; 

 

5. Визначаємо час випаровування аміаку: 

 

;
KKK

dh
вип

742





                                                      (4.2.)

 

 

де: h – товщина розливу; 

d – густина аміаку. 
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11025,0
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вип 




  

 

6. Визначаємо еквівалентну кількість речовини по вторинній хмарі: 

 

  ;
dh

G
KKKKKKG

е



765321

1
2

                                  (4.3.)
 

 

де К6- коефіцієнт, який залежить від часу, що минув після початку аварії – Т: 

К6=1. 

  ;т,
,,

,,,G
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6810050
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111104002501801
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7. Визначаємо глибину зараження: 

Глибина зони зараження – це основний параметр, що характеризує поширення 

НХР при викиді чи розлитті в навколишнє середовище. 

Прогнозування глибини хімічного зараження НХР полягає у визначенні гли-

бини зони зараження для еквівалентної кількості аміаку по первинній і вторинній 

хмарах. 

7.1. Глибина зараження первинною хмарою: 

Для 0,1 тони глибина зараження дорівнює 1,25 км, а для 0,5 тони глибина до-

рівнює 3,16 км. Знаходимо глибину зараження для 0,18 т: 

 

  .км,,,
,,

,,
,Г 8218050

1050

251163
251

1







                        (4.4.) 

 

7.2. Глибина зараження вторинною хмарою: 

Для 0,5 т глибина зараження дорівнює 3,16 км, а для однієї тонни 4,75 км. Зна-

ходимо глибину зараження для 0,6 т: 
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  .км,,
,

,,
,Г 54601

501

163754
163

2





  

 

7.3. Визначаємо повну глибину зони зараження первинними і вторинними 

хмарами: 

 

    ;км,,;,maxГ;ГmaxГ 545482
21


                         (4.5.) 

    ;км,,;,minГ;ГminГ 825482
21

  

.км9,58,25,05,4Г0   

 

8. Знаходимо швидкість переносу переднього фронту хмари: 

Швидкість вітру – 1 м/с, або 3,6 км/год; 

Стан атмосфери – інверсія; 

Швидкість переносу переднього фронту: 

 

Vпер= 2,2 ∙ V = 2,2 ∙ 3,6 = 7,92 км/год                             (4.6.) 

 

9. Знаходимо глибину переносу зараженої хмари аміаку за 4 години: 

 

Гτ = T∙Vпер (км);                                                      (4.7.) 

 

де: Т – час від початку аварії (виходу НХР) 

Vпер – швидкість переносу переднього фронту зараженого повітря при заданій 

швидкості вітру V і ступеня вертикальної стійкості атмосфери. 

 

Гτ = 4 ∙ 7,92 = 31,7 км 

 

При введенні водяної завіси через 0,2 години: 

 

Гτ = 0,2 ∙ 7,92 = 1,6 км 
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Порівнюючи значення глибини Го зони зараження при дії первинної і вторин-

ної хмар з можливою глибиною зони Гτ, яка сформована на конкретний момент часу 

τ після початку аварії, вибираємо менше з цих значень: 

 

Г = min (Гo ;  Гτ) = min (5,9;31,7) = 5,9 км, 

 

яке є остаточною оцінкою глибини зони зараження. 

 

10. Визначаємо площу хімічного зараження:  

 

S = 8,72∙10
-3

∙Г
2
∙f

o
 (км

2
),                                     (4.8.) 

 

де f
o
 - кутові розміри зони можливого зараження, залежать від швидкості при-

земного вітру 

 

S = 8,72∙10
-3

∙5,9
2
∙180 = 55 км

2
 

 

11. Визначаємо глибину поширення вибухонебезпечної концентрації: 

 

R = К∙Г;                                                      (4.9.) 

 

де: Г – глибина зони зараження; 

К – коефіцієнт:     ;
C

C
K

.н.зап

v
3

2



                                     (4.10.)

 

 

Де: СV- об'ємна концентрація аміаку, що відповідає вражаючій токсидозі, і 

складає 0,25 %. 

Сзап.н.- нижня концентраційна межа запалення аміаку в повітрі. 
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;,

,
K 0670

15

250
3

2

2

  

 

R = 0,067 ∙ 5,9 = 0,4 км. 

 

12. Знаходимо час підходу зараженої хмари: 

 

Тпід = L/Vпер (г),                                                (4.11.) 

 

де L – відстань від джерела зараження до об'єкта, 0,8 км. 

 

Тпід = 0,8/7,92 = 0,1 години, або 6 хвилин 

 

13. Прогнозування можливих втрат людей. 

Для прогнозування можливих утрат людей необхідно визначити зону хімічно-

го ураження. 

 

13.1. Площа ураження: 

 

 Sп= 25∙S/100;                                               (4.12.) 

де S – площа зараження; 

 

Sп= 25∙55/100=13,75 км
2
. 

 

13.2. Кількість людей у зоні ураження: 

 

N= S ∙ Рнас;                                                  (4.13) 

 

де Рнас – щільність населення людей/км
2
. 
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N= 13,75 ∙ 50 = 688 чоловік 

 

13.3. Половина населення знаходиться на вулиці, а інша половина – в будин-

ках: 

 

Nвідкр.= 688 / 2 = 344 чоловіка.                                 (4.14.) 

Nукр.= 688 / 2 = 344 чоловіка. 

 

13.4. Визначаємо очікувані втрати в зоні ураження при відсутності в населення 

засобів захисту:  

 

Nвтр. відкр.= 0,95∙ N відкр.                                                      (4.15.) 

Nвтр. відкр= 0,95∙ 344 = 327 чоловік. 

Nвтр. укр.= 0,5∙ Nукр. 

Nвтр. укр.= 0,5∙ 344 = 172 чоловіка. 

 

13.5. Визначаємо загальні втрати: 

 

Nп= Nп. откр+ Nп. укр.                                          (4.16.) 

Nп= 327 + 172 = 499 чоловік. 

 

Для визначення загальних втрат людей від аварії необхідно визначити кіль-

кість потерпілих на самому об'єкті. 

 

14. Кількість людей у зоні поразки. 

Для визначення кількості людей у зоні ураження вибираємо кількість людей 

найбільшої працюючої зміни: 

N= 400 чоловік. 
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14.1. Приймаємо, що половина робітників знаходиться в укритті, а інша поло-

вина – на робочих місцях (без укриття): 

 

Nвідкр.= 400/2=200 чоловік. 

Nукр.= 400/2=200 чоловік. 

 

14.2. Визначаємо очікувані втрати в зоні ураження: 

 

Nвтр.відкр.= 0.95* Nвідкр.=0,95∙200=190 чоловік. 

Nвтр.укр.= 0.5* Nукр.=0,5∙200=100 чоловік. 

 

14.3. Визначаємо загальні втрати: 

 

Nвтр= Nвтр.відкр.+ Nвтр.укр. 

Nвтр=190+100=290 чоловік. 

 

15. Усього людей, що потерпіли від аварії: 

 

Nзаг.= 499 + 290 = 789 чоловік. 

 

16. Визначаємо структуру втрат: 

Ураження легкого ступеня: 

 

0,25∙ 789 = 197 чоловік; 

 

ураження середнього і важкого ступеня: 

 

0,4 ∙ 789 = 316 чоловік. 

 

Ураження зі смертельним результатом: 
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0,35∙ 789 = 276 чоловік. 

 

Приклади прогнозування хімічної обстановки підтверджують величезну небе-

зпеку аварій з викидом НХР. 

Розглянута методика прогнозування хімічної обстановки дозволяє одержати 

вихідні дані для розробки планів оперативних дій при пожежах і аваріях на ХНО. 

Як бачимо, аварія в будівлі холодильнику може призвести до катастрофічних 

наслідків. У результаті викиду аміаку може утворитися зона зараження глибиною до 

5,9 км і площею 55 км
2
, площею ураження 13,75 км

2
. У результаті чого може пост-

раждати 789 чоловік, з яких 276 зі смертельним результатом. 
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5. Розрахунок сил і засобів для ліквідації джерела зараження. 

 

При аваріях і руйнуваннях на ХНО відбувається викид або розлиття НХР, у 

результаті чого на великій площі утвориться зона хімічного зараження, що при заго-

рянні зі швидким поширенням вогню і порушенням пожежного водопостачання, 

значно затрудняє боротьбу з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації. 

Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі і виконання аварійно-

рятувальних робіт на ХНО проводиться до аварії – при розробці оперативних планів 

пожежегасіння і розробці картки хімічної небезпеки об'єкта, а також при підготовці 

навчань і занять по вирішенню тактичних задач на даних об'єктах. У процесі гасіння 

пожежі і виконання аварійно-рятувальних робіт такі розрахунки коректують. 

Розрахунок сил і засобів проводиться по трьох напрямках: 

1) Для гасіння пожежі. 

2) Для виконання аварійно-рятувальних робіт при витоку НХР. 

3) Для гасіння пожежі в умовах впливу НХР. 

Розрахунок сил та засобів для виконання аварійно-рятувальних робіт при ви-

току НХР проводиться з метою визначення кількості особового складу, необхідного 

для обмеження поширення хмари НХР шляхом постановки водяних перешкод у за-

лежності від обстановки, що склалася в результаті аварії на ХНО, а також визначен-

ня типу й кількості технічних засобів, які необхідно застосувати для установки пе-

решкод. 

Водяна перешкода на шляху поширення хмари НХР повинна забезпечувати 

осадження речовини. Для осадження кожного виду НХР потрібна подача визначеної 

кількості води, що повинні забезпечити підрозділи ДСНС.  

Отже, для визначення необхідних сил та засобів необхідно знати кількість во-

ди, необхідну для осадження хмари НХР, що, в свою чергу, залежить від: 

- питомої витрати води для осадження НХР; 

- швидкості утворення хмари НХР – швидкості випару НХР. 
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5.1. Розрахунок сил та засобів для осадження аміаку. 

 

На підставі раніше проведеного прогнозування хімічної обстановки проведемо 

розрахунок сил та засобів для ліквідації аварії і її наслідків. 

 

1. Визначаємо питому витрату води. 

Питома витрата води для осадження НХР – це кількість води, необхідна для 

осадження однієї тонни отруйної речовини. Питома витрата води залежить від роз-

чинності пар НХР. 

Питома витрата води для осадження аміаку дорівнює двом тоннам. 

 

2. Визначаємо швидкість випаровування аміаку: 

 

Vвип=G/τвип   (т/годину)                                              (5.1.) 

Vвип= 25/0,38 = 66 т/год, або 18,3 кг/с. 

 

3. Визначаємо необхідний запас води на постановку водяної завіси. 

 

Qпотр.= 0,28∙q∙Vвип, л/с,                                            (5.2.) 

 

де q – питома витрата води для осадження однієї тонни аміаку; 

Vвип – швидкість випару аміаку. 

 

Qпотр.= 0,28∙2∙18,3=10,3 л/с. 

 

4. Визначаємо кількість стволів. 

Для постановки водяної завіси на шляху розповсюдження хмари аміаку доста-

тньо застосовувати стволи „А” з насадками НТР-10. 
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Nст=Qпотр/Qст;                                                  (5.3.) 

 

Де: Qст – витрата ствола: 

 

Nст= 10,3 / 10 = 2 стволи. 

 

Таким чином, приймаємо два стволи „А” з насадками НТР-10. 

5. Визначаємо граничну відстань: 

 

  
 м;

QS

zzHH
L

ствмгрн

гр 2

20






                              (5.4.)

 

 

де Нн- тиск на насосі пожежного автомобіля, м; 

Нгр- тиск у пожежного ствола, м; 

Zм- висота підйому місцевості, м; 

Zст- найбільша висота підйому ствола; 

S- опір рукава; 

Q - витрата води в найбільш навантаженій лінії. 

 

  
.м

,
гр

11620
10050

106090
L

2





  

 

6. Визначаємо тривалість постановки водяної завіси 

 

τроб =  τвип - τвіл;                                                          (5.5.) 

 

де τвіл – час до подачі першого ствола; 

τвип – час випару аміаку. 

о/рслзбсповвияввіл
ττττττ  ,                                           (5.6.) 
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де  вияв  – час виявлення пожежі;  

спов  – час, за який сповістили пожежну охорону о пожежі; 

зб  – нормативне значення, час збору особового складу; 

сл  – час слідування пожежно-рятувальних підрозділів до місця пожежі; 

.. ро  – нормативне значення, час оперативного розгортання. 

Так як у приміщенні холодильника постійно чергує персонал і є телефонний 

зв’язок, то приймаємо вияв  = 5 хв., та спов  = 1 хв.  

зб  є нормативним  значенням, тому приймаємо його рівним 1 хвилині. 

Визначаємо час слідування по формулі: 

 

V

h
сл




60
 ,                                              (5.7.) 

 

де h – довжина шляху слідування – 3,5 км 

 V – середня швидкість руху пожежних автомобілів, приймаємо її 40 км/год. 

 

.хв
,

сл
6

40

5360



  

 

Час оперативного розгортання залежить від особистостей обстановки, прийма-

ємо його рівним 2,5 хв. 

Звідси час вільного розвитку дорівнює: 

 

15,52,56115віл   хвилин, або 0,25 години. 

τроб = 0,38 – 0,25 = 0,13 години, або 8 хвилин 

 

7. Визначаємо кількість особового складу. 

Загальна чисельність особового складу визначається шляхом підсумовування 
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числа людей, зайнятих на веденні різних бойових дій, з урахуванням обстановки на 

місці надзвичайної ситуації, тактичних умов ліквідації аварії (рельєф місцевості, за-

будова, наявність людей на об'єкті, що можуть виявитися в зоні зараження і т.п.) 

 

Nо/с = Nст ∙ 3 ∙ Кзмін + Nавт + Nзв + Nкпп  + Nрозг + Nпб,                    (5.8.) 

 

де Nст – кількість стволів і задіяного особового складу на позиціях; 

Nавт – кількість особового складу, задіяного на контролі за роботою напірно-

рукавних систем; 

Nзв – необхідна кількість зв'язкових; 

Nкпп- кількість особового складу задіяного на КПП; 

Nпб- кількість особового складу задіяного на ПБ. 

Кзмін- коефіцієнт змінності 

 

Кзмін=τроб/τдод;                                                (5.9.) 

Кзмін = 0,13 / 0,75 = 1 

 

Відповідно, кількість особового складу, необхідна для ліквідації аварії, складе: 

 

Nо/с = 2∙ 3 ∙ 1 + 3 + 1 + 2 + 1 + 1 = 14 чоловік. 

 

8. Визначаємо необхідну кількість відділень: 

 

Nвід.= Nо/с/4;                                                  (5.10.) 

Nвід.= 14 / 4 = 4 відділення 

Як видно з розрахунку для ліквідації надзвичайної ситуації на ПАТ «Хладоп-

ром» буде потрібно 4 відділення, тобто відповідно до гарнізонного розкладу виїзду 

дані відділення виїжджають по підвищеному номері виклику № 2. Для постановки 

водяної завіси нам буде потрібно 2 стволи „А” з насадками НРТ-10. 
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5.2. Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі повітряно-механічною 

піною. 

 

Тактичний задум: В результаті порушення протипожежного режиму (зберіган-

ня ємності з мастилом в приміщенні компресорної ) та виходу з ладу компресору ві-

дбувся витік мастила в об’ємі 200 л та його подальше займання. 

Визначаємо площу розливу (пожежі). 

Враховуючи що мастило в своєму складі має менше ніж 70% розчинників, то 

відповідно до [5], приймаємо площу розтікання рідини на підлогу у співвідношенні 

1 л на 0,5 м
2
 поверхні. Таким чином маємо: 

 

210050200 м,SVS
.розт.рідпож.


                               (5.11.) 

 

де:   .рід
V

- об’єм рідини що розлився, л; 

        .розт
S

 - площа розтікання 1 л рідини, м
2
. 

Гасіння пожежі доцільно здійснювати повітряно-механічною піною, тому про-

ведемо розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі повітряно-механічною піною. 

1. Визначаємо потрібні витрати на гасіння пожежі: 

 

с/л,ISQ
.потр.пож

.гас

.потр
5050100 

                               (5.12.) 

 

де:   .пож
S

- площа пожежі (гасіння), м
2
; 

        .потр
I

 - інтенсивність подачі вогнегасної речовини, л/м
2
с. 

 

2. Визначаємо кількість стволів на гасіння пожежі. 
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600-ГПСствол1830
6

5
600




,
Q

Q
N

ГПС

.гас

.потр.гас

.потр                    (5.13.) 

 

де: 
.гас

.потр
Q  - потрібні витрати на гасіння пожежі, л/с; 

600ГПСQ  - витрати розчину ПУ одним ГПС-600, л/с; 

3. Визначаємо кількість стволів на захист. 

Виходячи з тактичних міркувань приймаємо: 

- 2 стволи “Б” в компресорний цех на захист компресорів (по 1-му стволу на 

компресор); 

- 1 ствол “Б” на захист конструкцій покрівлі компресорної; 

- 1 ствол “Б” на захист (охолодження) ємкості з аміаком. 

N
з
ств=4 ствола “Б”. 

4. Визначаємо загальні фактичні витрати води. 

 

л/с44207346451 ,,,QNQNQ .зах

.прил

.зах

.прил

.гас

.прил

.гас

.прил

.заг

.факт


          (5.14.) 

 

де: 
зах

.прил

.гас

.прил
N,N  - кількість приладів на гасіння та на захист, од.; 

.гас

.прил
Q  - витрати ГПС-600 по воді, л/с; 

.зах

.прил
Q  - витрати ствола «Б», л/с. 

5. Визначаємо кількість піноутворювача для гасіння пожежі. 

 

л2166010360160
600

600 


 ,QNW
.розр

ПУ

ГПС

ГПС

ПУ


              (5.15.) 

 

де: 
ПУ

ГПС
Q

600  - витрати ГПС-600 по піноутворювачу, л/с; 

р
  - розрахунковий час гасіння (час пінної атаки), хв. 
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6. Визначаємо кількість пожежних автомобілів для подачі вогнегасних речо-

вин. 

 

ПА1630
32

4420

80



 ,

,

Q,

Q
N

.нас

заг

факт

ПА                                 (5.16.) 

 

Але, враховуючи неможливість одночасної подачі від одного пожежно-

рятувального автомобіля і повітряно-механічної піни і води, приймаємо 2 АЦ. 

7.  Визначаємо кількість особового складу 

  

чол.26122114345034

1213503





,

NNNN,NN
.розг"Б"ствПБ

.рез

ГДЗСГДЗСс/о

          (5.17.) 

 

де: ГДЗС
N - кількість ланок ГДЗС; 

рез

ГДЗС
N - кількість ланок, що забезпечують 50% резерв ланок ГДЗС; 

ПБ
N - кількість постів безпеки; 

"Б."ств
N - кількість стволів «Б» що подаються без залучення ланки ГДЗС; 

.розг
N  - кількість розгалужень. 

8. Визначаємо кількість відділень. 

 

відділень756
4

26

4
 ,

N
N с/о

.від  

 

Додатково на пожежу прибувають автомобілі:  ГДЗС, АЗО та РХБЗ. 

Відповідно до гарнізонного розкладу чергових караулів дана кількість відді-

лень відповідає номеру виклику №3. 
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5.3. Рекомендації з організації проведення аварійно-рятувальних робіт. 

 

Загальні питання: 

 

1. Перед виїздом на об'єкт особовому складу, включаючи водіїв, надягти за-

соби індивідуального захисту. 

2. Під'їжджати до об'єкта з підвітряної сторони. 

3. На територію об'єкта не в'їжджати до проведення радіаційно-хімічної роз-

відки. 

4. Перед в’їздом на об'єкт обладнати автомобілі іскрогасниками. 

 

 

Керівнику проведення аварійно-рятувальних робіт: 

 

1. Створити штаб по керівництву підрозділами, які прибувають на ліквідацію 

аварії. 

2. Установити взаємодію з керівництвом і персоналом об'єкта. 

3. Організувати проведення розвідки і пошук потерпілих, у першу чергу в 

компресорному цеху і головному виробничому корпусі. 

4. Виділити сили та засоби для проведення розвідки на прилягаючій до підп-

риємства території. 

5. Організувати роботу КПП, ПБ, ГДЗС. 

6. Призначити відповідального за безпеку праці. 

 

Начальнику штабу: 

 

1. Установити облік часу і контроль за особовим складом, що працює в зоні 

хімічного зараження. 

2. Виходячи з погодних умов і режиму роботи, установити час роботи особо-
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вого складу в зоні хімічного зараження. 

3. Створити резерв особового складу і техніки. 

4. Робити своєчасну зміну особового складу на оперативних ділянках. 

5. Організувати зв'язок між оперативними ділянками і штабом на місці аварії. 

 

Начальнику тилу: 

 

1. Установити АЦ на пожежні гідранти і організувати подачу 2 стволів „А” з 

насадками НРТ-10 для осадження хмари. 

2. Створити резерв пожежних рукавів, засобів індивідуального захисту, що 

нейтралізують речовини. 

3. Організувати пункт санітарної обробки особового складу і дегазації техні-

ки. 

4. Організувати заправлення пожежних автомобілів паливом. 



 

     

НУЦЗУ.2.16.02.39.ПТтаАРР.РПЗ-01 
Лист  

     
  53 стр. 53 18.05.2020 - 53 - Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

6. Заходи з безпеки праці при проведенні аварійно-рятувальних робіт на 

об'єкті. 

6.1.Забезпечення безпеки особового складу. 

 

1. Для забезпечення захисту органів дихання особового складу, що залучений 

до гасіння пожежі та ліквідування наслідків викиду аміаку використовувати фільт-

руючі  протигази  марку та час захисної дії яких визначається з таблиць. 

 

Орієнтований час захисної дії коробок промислових протигазів, годин 

Найменування 

НХР 

ПДК, 

мг/л 

Марка захисного протигаза, 

що рекомендується 

Час при концентрації: 

5 

ПДК 

10 

ПДК 

100 

ПДК 

1000 

ИДК 

Аміак 0,02 КДс/ф,КДВ КДб/ф 
35 

75 

12 

25 

2 

4 

0,2 

0,4 

 

Марка протигазної коробки, що необхідна при роботі в зоні загазованості па-

рами аміаку “А”, колір протигазової коробки фільтруючого протигаза – Коричневий. 

2. Тривалість перебування людини в ізолюючих засобах захисту шкіри прий-

мається в залежності від ступеня захисту тіла виходячи з умов наведених в таблиці 

та тривалості перебування людини в ізолюючих засобах захисту шкіри. 

 

Температура  

навколишнього  

середовища, °С 

Тривалість прибування людини, хвилин. 

Без комбінезону, що екранує 3 комбінезоном, що екранує 

Більш +30 Від 15 до 20 Від 1 до 1,5 

Від 25 до 29 До 30 Від 1,5 до 2 

Від 20 до 24 До 45 Від 2 до 2,5 

Від 15 до 19 До 120 Більш 3 

Менш+15 Більш 180 — 
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3. При виконанні робіт з ліквідації пожеж (аварій, що пов’язані з наявністю 

аміаку), необхідно дотримуватись вимог правил безпеки праці та настанови з органі-

зації газодимозахисної служби в підрозділах ОРС ЦЗ [22, 23]. При отриманні пові-

домлення про аварію на об’єкті з наявністю аміаку необхідно направити до місця 

медичну допомогу. 

4. КГП має право прийняти рішення щодо проведення робіт з гасіння пожежі 

та надання допомоги при ліквідації аварійної ситуації після: 

- Оцінки оперативної обстановки. 

- Отримання інструктажу або письмового дозволу від посадової особи, якій 

підпорядкований об’єкт [25] (додаток 8). 

- Забезпечення особового складу спеціальними засобами захисту і надання 

першої медичної допомоги потерпілим від дії аміаку. 

- Узгодження маршрутів руху, визначення оперативних позицій та порядку 

оперативного розгортання. 

- Відключення електросилових установок, розміщених в зоні аварії, та ізо-

ляції інших можливих джерел займання аміачно-повітряної суміші. 

Під час проведення оперативних дій необхідно врахувати, що у напрямку роз-

повсюдження хмари на відстані від 50 до 100м від відомого фронту хмари створю-

ються зони високої концентрації аміаку, що викликає миттєву задуху; 

5. Для проведення робіт в зоні з підвищеною концентрацією аміаку залучаєть-

ся мінімальна необхідна кількість особового складу. З метою скорочення часу пере-

бування особового складу у зараженій зоні, слід використовувати спеціальні струб-

цини для закріплення пожежних стволів за елементи конструкцій споруд та апаратів. 

6. Роботу особового складу в зараженій зоні доцільно організувати у три змі-

ни. Перша зміна проводить роботу у зараженій зоні; друга зміна знаходиться в пов-

ній оперативній готовності для надання необхідної допомоги зміні, яка працює; тре-

тя зміна відпочиває в безпечному місці. Час чергування змін визначає КГП виходячи 

з реальної ситуації. 
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7. Маршрут руху робочих груп не повинен проходити через зони з розлитим 

аміаком. Робота в зоні розлитого аміаку не припустима. 

8. Вхід до зараженої зони повинен здійснюватись тільки через контрольно-

перепускні пункти, які мають очолювати особи середнього або старшого начальни-

цького складу. Для запобігання обмороження рідким аміаком, начальник бойової ді-

лянки повинен забезпечити неможливість попадання особового складу до зони про-

лиття аміаку. 

9. Під час проведення бойових дій в зараженій аміаком зоні, начальник бойо-

вої ділянки повинен суворо вести облік перебування бойової обслуги в зараженій 

зоні, роблячи позначки в спеціальному журналі з зазначенням поіменно членів бойо-

вої обслуги, виду та тривалості виконання робіт. 

10. Дані про кількість аміаку в зоні зараження надає штаб по ліквідації аварії. 

Для безпеки в умовах обстановки, що швидко змінюється, експрес аналіз кількості 

аміаку в повітря в зоні аварії пропонується проводити за допомогою приладів типу 

УГ2, ГХ “Аміак” У5 та інші. 

11. Всі працівники повинні мати індивідуальні засоби захисту. 

12. Для захисту органів дихання під час ліквідації аварії необхідно використо-

вувати ізолюючий протигаз. 

13. Запас кисню для виходу із зони входу визначається з урахуванням даних 

прогнозу розповсюдження аміачної хмари залежно від можливості збільшення зони 

зараження під час проведення оперативних дій. 

14. Для роботи в зараженій аміаком зоні, при температурі навколишнього се-

редовища від мінус 50 до плюс 40ºС, можна використовувати костюми вітчизняного 

виробництва типу КИО-3 ИК-АЖ, у конструкції яких передбачені захист ізолюючих 

протигазів від зовнішнього агресивного середовища, і костюми КИО-2, КИО-2М тієї 

ж фірми, передбачають захист протигазів, та аналогічні костюми зарубіжних фірм: 

Елебург (Швеція) Есідмастер (США). 

15. При роботі у костюмах що передбачають захист ізолюючих протигазів, 

враховуючи високі агресивні властивості аміаку щодо алюмінію, лужних та лужно-
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земельних металів, необхідно забезпечити постійний контроль індивідуальних засо-

бів захисту органів дихання. При появі корозії на металевих елементах дихальних 

апаратів слід вжити заходів щодо негайного виводу особового складу з зони зара-

ження. 

16. За умови роботи в зараженій зоні груп на автотехніці, ресурси засобів за-

хисту органів дихання повинен розраховуватись, виходячи з умов виходу із зони 

своїм ходом при відмові роботи двигуна. 

17. Дезактивація особового складу повинна проводитися у такій послідовності: 

- особовий склад виводиться на заздалегідь визначений майданчик, що добре 

провітрюється свіжим повітрям та вишиковується в одну шеренгу обличчям до на-

прямку вітру; 

- звільняється від одягу, а потім від ізолюючих протигазів; 

- дезактивація особового складу повинна проводитися у приміщеннях з тем-

пературним режимом, що задовольняє санітарно-гігієнічні норми, встановлені гігіє-

ною особового складу; 

- шкіряний покрив обмивається проточною теплою водою з використанням 

миючих засобів; 

- спеціальний одяг піддається дезактивації шляхом промивання зовнішньої 

сторони проточною водою, а внутрішньої продуванням теплим повітрям. 

 

 

 

6.2. Надання першої допомоги потерпілим. 

 

Аміак відноситься до третьої групи токсичності, тому можливі гострі отруєння 

ним. 

У перші часи після отруєння аміаком (інколи в перші хвилини) може настати 

смерть від сердечної слабкості або припинення дихання у фазі вдиху при спазмі го-

лосової щілини. Частіше смерть настає через декілька годин або днів від набряку го-

ртані, бронхів, легенів або їх запалення. 

Можливий хімічний опік очей та верхніх дихальних шляхів. 
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Наслідком гострого отруєння можуть бути помутніння кришталика, рогівки, 

навіть її прорив та втрата ока; охриплість або повна втрата голосу, хронічний брон-

хіт, емфізема легенів, субатрофічний фарнголаренгіт: кровохаркання. Можлива ак-

тивізація туберкульозного процесу, зміна особистості, зниження інтелектуального 

рівня з випаданням пам’яті, неврологічні мікросимптоми, головокружіння, гіперре-

флекція. 

Газоподібний аміак при концентраціях його у повітрі більш як на 1% викликає 

подразнення шкіри, а при концентраціях 3% та більше може викликати опік з утво-

ренням пухирів. При попаданні в струмінь газоподібного аміаку спостерігається по-

червоніння шкіри, набряки, пухирі, порушення цілісності поверхневих шарів шкіри. 

У разі контакту з аміаком можливий розвиток алергійних реакцій. 

При контакті з рідким аміаком відбувається відмороження яке супроводжу-

ються сильним болем, та як при цьому, на відміну від опіку, нервові закінчення не 

відмирають; 

1. При отруєнні парами аміаку в першу чергу необхідно: 

- Потерпілого негайно вивести із зони зараження обличчям до напрямку руху 

вітру. 

- Зняти заражений одяг та засоби індивідуального захисту. 

- У разі легкої форми отруєння потерпілому подати тепле молоко з харчовою 

содою. 

- У разі тяжкої форми отруєння дати вдихати кисень з кисневої подушки. 

2. При задусі та спазмах голосової щілини потерпілому необхідно прийняти 

теплі водяні інгаляції 6% розчином харчової соди, покласти на ділянку грудної клі-

тини теплу грілку. 

3. При порушенні або зупинці дихання до появи медичної служби слід негайно 

провести штучне дихання “рот в рот” не стискаючи грудної клітки; 

4. При попаданні аміаку в очі необхідно: 

- Негайно, тривало (15-20 хв.) та рясно (струменем) промивати їх чистою 

проточною водою. 
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- Закапувати очі одна дві краплі 2% розчину новокаїну або 0,5% розчину 

дикаїна, а також 0,25% розчину левоміцетину, або іншого антибіотику із подальшим 

введенням у кон’юктивний мішок стерильного вазелінового або персикового масла. 

- Потерпілому надіти темні окуляри. 

5. У випадку подразнення слизової оболонки верхніх дихальних шляхів необ-

хідно: 

- Прополоскати ніс та рот водою. 

- Зробити інгаляцію 2% розчином гідрокарбонату натрію, а також 10% роз-

чином ментолу у хлороформі. 

- Забезпечити тепле пиття (молоко з содою або “Боржомі”). 

- При кашлі вжити в середину етилморфіну гідрохлор або кодеїн (0,01 г). 

6. У разі опіку слизової оболонки ротової порожнини та горлянки, змастити 

2% розчином декаїну. 

7. При попаданні рідкого аміаку на захищений шкіряний покрив необхідно: 

- Змити його рясним струменем  води. 

- Для подальшої обробки уражених ділянок шкіри використовувати мила 

або слабкі розчини (0,5-1%) лугу. 

8. При потраплянні аміаку до шлунку необхідно зробити його промивання, по-

терпілому дати випити 3-5 склянок води та викликати блювоту штучним шляхом. 

Процедуру повторити 3-4 рази. Блювотні засоби протипоказані. Всередину потерпі-

лому слід вжити яєчні білки, крохмаль, слизові відвари, молоко, оксиди магнію (20 г 

на 200 мл води). Пропонується ковтати шматочки льоду, на живіт покласти міхур з 

льодом, вжити олію. 

 

 

 

 

 

 



 

     

НУЦЗУ.2.16.02.39.ПТтаАРР.РПЗ-01 
Лист  

     
  59 стр. 59 18.05.2020 - 59 - Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Висновок. 

 

1. Аварія на ПАТ «Хладопром» може привести до катастрофічних наслідків. 

У результаті викиду аміаку може утворитися зона зараження глибиною до 5,9 км і 

площею 55 км
2
, площею ураження 13,75 км

2
. У результаті чого може постраждати 

789 чоловік, з яких 276 з летальним результатом. 

2. Як показує розрахунок, для ліквідації наслідків надзвичайної ситуації в хо-

лодильнику, буде потрібно 4 відділення. Для постановки водяної завіси нам буде по-

трібно 2 стволи „А” з насадками НРТ-10. 

3. Враховуючи необхідну кількість сил і засобів на ліквідацію аварії та еваку-

ацію людей на певний об’єкт, необхідно передбачити оголошення автоматичного 

виклику №3. 

4. У разі виникнення пожежі; та як виникне інтенсивне задимлення, підрозді-

лам пожежно-рятувальної служби необхідно працювати в індивідуальних засобах 

захисту. 

5. Для ефективної дії вогнегасних речовин на осередок пожежі використову-

вати змочувачі, що дає можливість у 2 рази зменшити витрату води на гасіння і зме-

ншити розміри матеріальних збитків від зайво пролитої води. 

6. Встановити сигнал „Загроза обвалення” шляхом подачі сирени і через штаб 

довести сигнал до відома всього особового складу. 

7. Мотопомпу привести у робочий стан і закріпити за нею майстра який 

пройшов спеціальне навчання з пожежно-технічного мінімуму. 

8.  Постійно стежити за станом трубопроводів охолоджувальної системи по 

яким обертається аміак. 

9.  Стежити за герметичністю нагнітального устаткування компресорної. 

10.  Обладнати приміщення холодильного комплексу газоаналізаторами, для 

найшвидшого виявлення витоку аміаку. 
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